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PALIUOHAJIbHBIE [1POBH

§ 1.
NPEOGPA30BAHHE PALLMOHANIbHBIX BbIPAEHHHA

1. PAULMOHAJIbHBIE BLIPAXEHHA

B mpeAliecTBYIONeM Kypce MBI IHO3HAKOMHJINCEH C BBIpaiKeHHA-
MH, COCTABJICHHEIMH U3 UKMCeJ X IePEMEHHBIX, B KOTODBIX HCIIOJb-
3yioTca MeHCTBUSL CIOXKEHHWs, BHIYHTAHHS, YMHOXKEHUH, HeJeHuS
U BO3BEeJEHHS B CTeleHb. Takue BRIPAKEHUS HABBIBAIOTCA pPALUO-
HAAbHbBLMU.

IlpuBeseM NpUMEpEl PAHOHANBHEIX BHIPAMKEHUN:

2 2xy -+ y? 75 a+b
—38a 45 TV g 2 ok —pk+
+ 95 5 ' o 2k—pG+py —
13,2 : 19; @+ 9° —2ab
2+b.4
Cpefu HamHUCAHHLIX PALUOHAJNBHBIX BLIPAYKEHUH €CTh TaKwWe,
KOTOpBIE HEe COJepKaT [AeJICHHA Ha BBIPAMKCHIE C nepemeHHoﬁ:

a*—3a + 5; ’E;y_—ﬂa; 2k —p(k + p) u 13,2x : 12.

PanuonanpHoe BhIpakeHHe, He CojJep:xaliee JeJeHUs Ha BhIpa-
JKeHHe ¢ IepeMeHHOM, HaBhIBaeTCA Ueavim évipalcenuem. OUeBUIHO,
yTO 1[eJI0€ BBIPAJKEHNE HMEEeT CMBICJ IPH BCeX BHAYEHUAX BXOASA-
XX B HEro nepeMeHHEIX.

B VI kiacce MBI yCT2HOBUIIH, UTO JI000€ I1eJI0€ BEIPAKEeHUEe MOXK-
HO IpPeJCTaBUTH B BHIE MHOTOUYJIEHA.

Hanpumep, nesoe seipaskesue (2¢ —1) (2a + 1) — (3e* +a —1)
TOMK/IECTBEHHO PaBHO MHOTOYJIEHY a’ — a.

HeiicTBUTeiEHO,

(2a~1)(2a+1)—(3a +a—1)

= (4a> — 1) —8a* +a —1) = a® — a.

x+1 254 5x
5 x2—1

Geil. 970 palUOHAJBHOE BEIPAXKEHUE He #ABJISETCA LeJBIM, Tak

KaK B 3HAMeHaTeJe OXHOI U3 Apoleil ComepKUTCA NIEepeMeHHAd.

thpamexme €CTh IIpOu3BeleHMNe NOABYX HApOo-
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ITonb3ysace mpaBmioM yMHOMeHHs Apo6Gell ¥ OCHOBHEIM CBOIi-
CTBOM Apo0H, MBI MOXeM Ipeobpa3oBaTh 5TO BhIpa)eHue B Apobsb,
YHCJIWTeIo W BHAMEHATENb KOTOPOH — MHOTOYJIEHBI:

x+1 2546x  (x4+1)564x) 5+x
5 x2—1 5(x4+1)(x—1) T x—1
x+4+1 254-6x 54«
5 x?—1 x—1
YeHUAX X, IIPH KOTODPHIX €ro JieBas M IpaBasi YaCTU UMEIOT CMBICJI.
B panpHelfmmeM MBI YBUIUM, YTO Ji000€ PAULOHANbHOE 6bIPANCEHLE
MOJ}HO npedcmasums 6 eude Opobu, wucaumens U 3HAMEHAMENb KO-
mopoil — MHO204neHb. (8 uacmHocmu, O0HOYJEHbL).

PagesncTso HCTUHHO IIpH BCeX 3Ha-

1. fiBnaeTrcss JIM IENBIM BBLIDAXKEHUE!

a)a—a; r) 15,6 : 6 —a; 9K) bz—bc;
1,25 b .
6) 12(x2 — 1), m) 15,6 : (6 — a); 5 =
. . y—1 & __be)
) 36: %+ 1; o L= n)(3 : )?

2, IlpepcraBeTe B BHAE MHOrOYJIEHA:
a) (x* —x + 1) (x —1) —x (x* —4);
) ¥y —49)—@+y—2) @ +2).

3. IIpeoGpasyiiTe B MHOTOYJIEH CTaHAADPTHOTO BUIA:
a) (x+10) (x—10); r) (4—O0, 5b) (0,50+4); x) (—3 + @)%

6) (y—>5b) (y+5b); m) (x+7)% 8) (0,2y + 0,5x)%
B) (2a+3) (83—2a); e) (@a—2x)%

4. Yupocrure BEIpa’keHHe:
a) 2p—5y +(2p +5)% B) (6 —y) —(y +6)(y —6)
2 2
6) (2a + -1-) - (2a —-}) s 1) (2 —4)— (x + 2) (x—2) (x2+4).

5. Pasjoxnure Ha MHOMKHTeJIu:
a) 8ab + 12bc; 6) 15ax — 20ay; B) x> —x; 1) 2y° + Y
6. llyctb A =x —yu B=y —x.
a) loxakuTe, 4TO BhIpa’keHUA A M B DPOTUBONOJOKHBI, T. €.
YTO MX CyMMa TOKAECTBEHHO paBHa HYJIIO.
6) IMoxaxure, 4ro BuipaskeHus A’ u B? TOXZECTBEHHO DaBHEL

B) Ioxasxure, uro Brpaskenusa A° u B? DpOTHEONONOXKHEL
7. Ilpy KaKUX BHAYEHUAX IIeDEMEHHOH He HMeeT CMBICHa Ipo6n:

2¢ a2 —9 y—+4

. g L .

c—14’ )3a—1’ A y:—6y
8x —1 x+10 b —1

6) ——; r) o 20, 8) m———=1
20x + 10 x(x—38) 252 — 4



8. Hailizure 061acTh ONpefesieHHs BHIPAMKEHU:

8x —6 x—b
a) x2—8x 1 9; B . —_—
) L ) 10 ' o 2?25
1 ) x3—8 5x—1
6) —; r) ———; e) —.
)6x-—3' ) 422 -1’ ) 25%% — bx
9, CoxpaTure Apobb™:
45a°p* 2% — 4 2 __q(2p—q
a) =2 ) S ) £8P0,
54ab? %2 — 4y? pa—a(2p—9)
26a2b® 7a (a — b) ala-}-b)—ba—0b
6) : ) g) 2latb—bla—=b
65a°h? 144 (b — a) b(a+b)+a(a—b)
3x 19 6x2 — 3x
B) _2&; e) __'l’_/;
x? — gy? 6y2—12xy

10. YVupocTuTe BLIipaKcHHE:

5¢2 —x  a a—3 4da—12

"=t B =
a? %3 ) 442 b’
a?p? a-3b Txty 21x
6) == __‘I‘__’ I“) ¥ .
a* — 9b 2ab x? —3xy ~x—3y

11. Hajligure 3HaueHue BBHIPAKEHUS:
a) (@ —2)? ~2a—10
a? — 5a 4 —a?
1—4x?  (2x—1p
x?—4x  x2—16

opH @ = L
31

npu x = —0,25.

2, CYMMA [IPOBEHW, UMEIOLUX PABHBIE 3HAMEHATEJH

a b "
BripaxeHHe — -- — €CTh cyMMa JBYX Jpobeil ¢ paBHBIMU
c c

3gaMeHareasaMu. IlokakeM, 49TO Ty CYMMY MOMKHO IIPEeIACTaBUTH
a-+b ;
B BHUZe apobu ——.
c
Ecan mepeMeHHBIE @, b U ¢ IPUHUMAIOT HaTypaJibHble 3HAYCHUSA,
TO PpPaBEeHCTBO

(03]

HCTHHHO HA OCHOBAHHUH [IPaBUJia CJIOMKEHHA OOBLIKHOBEHHBIX Apobeit
C OZMHAKOBLIMHM 3HAMEHATEJSIMU,

a b
= — =
[+ c c

Hanpuwmep, eciua = 2, b = 3,¢c =17, 10 % —i—% = %.

PasencrBo (1) 6yzer MCTHHHBIM HE TOJBKO IDPH HATYPAaJbHBIX,
HO M IpHK JIOO0BIX 3HAYEHHAX a, b u ¢, rme ¢ = 0.

¥ 3neck m ganee B mpeoGpA30BAHMAX PALMOHANBLHBIX BEIpaKeHHH, ecau He cpe-
JIEHO CIENUAaJbHBIX OTrOBODOK, He TpPeOGyeTcs YKAashlBaTh MHOMKECTBO, HA KOTODPOM
HCXOAHOE M MOJYYeHHOe BEIPAXKEHHR TOJKJECTBEHHO paBHBL,



Hanpuwmep, ecmiu ¢ = 1,5, b = —6, ¢ = l, TO

3
¢ ¢ _1_ 1
3

3
at+b_15—6 __—45
1

Y
3

Jlorasxem, uro papencrso (1) mcTuERHO mpH Jr0HX @, b u ¢, rae ¢ 5= 0,

a
Tak K&K —=@a@.— H—=0b . —, TO
¢ c

a

+—=a-

b=

1 1
c c

o | o

4

Brinecem 3a cKoOkm ofmwimil MBOXMHTEIb ::

1 5 101 b
a.»— ¢ = Z== =~ .
c + c ¢ )
1 a-t+b a b a-+b
Ho :(a-}-b): -: , BHAYHT, pPaBeHCTBO —c-+?= —cl_ HCTHHHO IIpH BCEX

sHauYeHHSX HEePEMeHHHX 4, b H ¢, 1Ae ¢ % 0,

Pas"octs fpobeil ¢ paBHBIMU 3HAMEHATEJSAMH MOMKHO 3aMEHUTH
CYMMO# M IIpPEACTAaBUTEH B BHAE Apo6H:

a b a _-:b a—b

c c c ¢ (4

Cymmy gmpoGell ¢ OZMHAKOBEIMHM 3HAMEHATENSIMH MOMKHO Hpel-
CTaBUTHE B BHAe Apo0H C TeM Ke 3HaAMeHaTeJeM M B TOM CJyuae,
KOI'jJa YHCJO cjaraeMelX 0oJjiee IBYX.

Hanpuwmep: )

LA 8, by, =¢_oatb —c_atb—c
dta _< T ) d ‘

<
d \d ' d, d a4

Boo6me, mpu BceX 3HAUSHUAX NEPEMEHHEIX, IPU KOTOPHIX 3HaMe-
HaTeJH OTJIIHYHEI OT HYJsd, cyMMa 0pobell ¢ pasHulii HAMEHAMENA-
MU moxcOecmeeHHO PAGHA OpoOU ¢ meM e 3HAMeHAmeNeM W YU caAume-
€M, PAGHBIM CYyMMe yucaumenell OanHbix dpoleil.

IIpeo6pas3oBaHue CyMMBI HECKOJBKUX Jpobeii B apob6r umHOIZa
"HaBEIBAIOT CJOXCeHUuem Opobeil.

IIpuBeseM mpuMep npeoOpPasoBaHUS CYMMH Apofedl ¢ paBHBIMH
BHAMEHAaTeJIMHU:

Ta% 42  ba% 46 L4 (10t —Ga% 46 +d

ab? ab? ab? ab?
_ Ta%4+2—bah—6-4+4 2% 2
ab? ab? b



TIpeoGpazoBanue B ApoGe CyMMEI poGeil ¢ MPOTHBOIMOMOKHEIMI
3HAMEHATeJsIMH JIETKO CBECTH K IIpeoGpasoOBaHHI0O CYMMEI JApobeil
C OAVMHAKOBLEIMH 3HaMeHaTeJIaAMHU. [[JId 5TOTO AOCTATOUYHO YMHOMKHUTH
9HCJIMTENIb W 3HAMEHATeJab OXHOI u3 ppobeii Ha —1.

Hanpumep:

3a 6x _ 3a 6x - (—1)
2x—a+a-—2x 2x-—a+(a—21)‘.(—1)
- 3a + —6x =3a—6x =—3(2x—a) — 3
2x—a 2x—a 2x —a 2x—a

ITomensiz mectamu B paBeHcTBe (1) JeBy M NpaByr dacTi,
IO YUUM:

atb_a b

g

4 c 4

SanuHcaHHOe B TAKOM BuAe paBeHCTBO (1) mo3BoJsgeT mpejcTas-
JATH ApOo0B B BUAE CYMMBI Apolei.

Hanpuwmep:
3x? - 15x — 2  3x2 | 15x 2 5 2
1 —— T —— —_———— == 1 e s —
) 3x? 3x3  3a?  3x2 * x  8x2
x4 2 x+1 1 x+1 1 1 1
g T2 _2E g - =2+

2—1 x*—-1 x2*—1 (@x+1)@x-—1) 2 —1 x—1 x—1

12, l'I'pe/::c'raBLTe B Buje Apodu:

5b? 3b? at+bh a—2b
a =3 —_——— ) —— —
) + r) 3 P ) S 5
b x+y x x+5 x-+2
622 ity oz, g ZF5_zt2
)% y ) 3 5 ) - <
s a m n—m 11x —5 3x — 2
— + = e) — : u .
B) + ) 12 + 12’ ) 14 + 14
13. Hpeoﬁpasyﬁ're B Apo6b BBEIpaKeHNE:
x 5—x 2x — 3y 11y — 2x
8) = 4 =% r) Lo ==
y y dxy 4xy
145 1—b, a—2  2a+5 3—a
6) — — —; ) — -
b? b? 8a 8a 8a
5n+1 bn —17 T —5 10y — 19 10 415
B) + — ; e) Y Y + R Y .
8k 8k 12y 12y 12y

14, oxaure, 4TO Impu JIOGHIX @ U b, IpH KOTOPHLIX 3HAMEHATEeJb
OTJIHYEH OT HYJSA:

b)2 — )2
a) 3HayeHUe BhIPAXKEHUSA @ +b Lol = )
~ a a

@+br | @—bp
a® + b? ; at + b2

paBHO 4;

0) 3HaYeHHe BBHIPAKEHHS paBHO 2.



15.

16

17.

18,

19

20

21.

22,

23.

HaiiguTe sHaueHHe BHIpaKEHHA:

a)x2+1— 10 npn x =97,
x—3 X =

6 Y47 2y+2 = _51.
) G y_z PRV "

anoc'm're Bmpameﬁne:

5 10q
r) - 4 =L
1— y 20—p p—24
6 a’ - 16 8a
6) 2 : bl N T
)0—3 8 —c¢ 2 a—4 +4——a’
2 2 2 _1_ Oy2 6
B) m n . e) x? 1+ 9y xy .
m-—n n—m 2x — 6y 6y — 2x
Hafizute 00nacTs ompenesieHUs BREIPAKEHUA U JOKAKHUTE, UTO

Ha Bceil 06JacTH OIpeiesieHHUs 3HAUEHHE BLIPAXKCHHA HE 3aBH-
CUT OT BHAYEHHA IIePEMEHHOIi:

3x+5 , Tx+3 5x -1 x4 17

a) —— + ——; 6 .
)2x—~1+1—2x ) 5x-—20+20—5x
Vipocrure BBIpa)KeHHe:
2 %2 1.95 1

a) x _ 25 _ 6) x—}2‘ _ 10x .

(x—5)° (5—=x) (x—5) (5—x)
IIpeacraBbTe B BUAE CYMMBI Apo0eii:-

a-tb 2a® a 2 4 6y 12a — 2
a) 212 6) £+t p) 1%, r) =Y,

x 2xy 6ay

IipeoGpasyiite maHHyo Apodb B CYMMY IeJIOTO BhIParKeHUSA
u napobu:

x+2 a*—2a 4 x 1
x a x+y
- 2% b2+ 3b—6 2 —2 7
6)"/"r : r) =27, e)LJ_.
2 b p—2

Hpn KaKUX HaATYpPaJbHLIX 71 3Hauelle BBIPAXEHUA HABIACTCA
HaTypaJbHBIM YHUCJIOM:

6 - Bn—12
a) 112 g =22
X o
3uHas, uro — = D, HaliiuTe 3HauYeHHE BLIPAMEHUS:
)
x4+ x— I x+ 2
a) 2L 6) =—4 ) <, r) A
y y X X
x4y _ " .
3uas, uTO = 3, HalJuTe 3HAYEHHEe BHIPAKEHUS:
v
x y x—
a) = 6) L 5) =¥, 5 L.
] x+y y x



¥YnpaxHeHHA JI4 HOBTOPeHHS

24, PasnoxnTe Ha MHOMKHTEIH!

a) (@ + x)> — 2a (a + x); B) my — mx -+ ny — nx;
6) 3b (b —y) — (b — % r) ab + 8a + 9b + 72.
25, Ilocrpoiite rpadux GyHxmuM, 3agaHHoli dopmysioii:
x

1 __x
a)y—zx, 6) y= 5

B KaKHUX KOODAWHATHEIX YETBEPTSX PACIOJIOMeH Ipadur QyHK-
nue, 3ajaHHOM Gopmyso#t y = kx, ecaim B > 0; B < 0?

26. a) Haiigure |al|, eciz ¢ = 10; 0,3; 0; —2,7; —9.
6) Haiigure a, ecau |a| = 6; |a| = 3,2; |a| = 0.

8. CYMMA LPOGEH, HMEIOIWUX PASNIHYHBIE SHAMEHATENU

TIycTe mocTaBieHa 3aj/ada: cyMMy Apobeii % u —fi— IpeACTABUTH

B BUJAE JIpo6u.

Vcnons3ysa OCHOBHOE CBOMCTBO Zpo0M, MBI MOKEM CBECTH JaH-
HYIO 3a27]a9y K PACCMOTPEHHOH B IpeABIAVIIEM IyHKTe 3ajade CJo-
sKeHus Apoleil ¢ OZUMHAKOBBIMM 3HAMEHATENSAMU.

Jlst 9TOTO YMHOMKUM UYUCJAHMTENb M 3HAMeHaTeJb MepBOd Apodu
Ha d, & YUCJUTeNb X 3HaMeHaTeJb BTOPo#l apobu Ha b. Ilonyumm

Bripaskenue d HasHBAIOT O0ONOTHUMENbHbLLM MHO¥UMeENeM K
a
YUCJIUTENI0 M B3HAMEHATeNo Apobu 5 BBIDAXKeHHe b — JOIMOJIHH-

4
TeJIbPHBIM MHOXHUTEJNIEM K YHCIHTEJNX0 B 3HaMeHaTeJlo }IpOGH F

Mzl npeobpasoBanu gpobu % u % B Apobu Z—: " ?b%’ uMeIue

a (4
paBHBIe 3HaMeHaTeau. ['oBopsaT, YTo ApodU + u r npueeau x obuye-
MY 3HAMEHAMeNo.
" a
Tenepr cymmy ppobeit % u

ale

MOJKHO IIPEACTABUTH B BHJE
apo6u:

a _ad | bc _ ad-bc
> T ba T o ’

c
d bd

a c ad - be
PaseHncrro 3 + i HCTHHHO IIpHM BCeX 3HAYEHHAX

IepeMeHHBIX, NIIPDH KOTOPBIX €ero JeBasg M IIpaBasd 4YacTd HMeEOT
CMBICJI.



Bammonuaa npeo6pasoBanme CyMmer apobeit B apo6p, 9acrto
yAaerca HaliTu OoJlee IIpocTol oO0muii B3HaMeHaTeJb Jpobeii-
cllaraeMuIX, ueM IPOU3BEJEeHNUEe UX 3HaMeHaTesdel. Pacemorpum mpu-
MepEL.

2
1. IIpeoGpasoBaTek B Ap0o0bL BEIPaKeHHE -b—5 -t -47.
a a

3nameHaTesJu JApobell SBIAIOTCA CTeNEHAMH IepeMeHHOH a,
OueBUAHO, 4TO OOIIUM 3HAMEHATEJEM 3THX APOoOGeil MOMKEeT CAYXKUTH
onHouwneH a’, Tak Kak a® = a® : @’ JlomoJHHTeIbHBIe MHOMKHUTEIH
K YHCJIMTENIO U 3HaMeHaTeJI0 KaJol u3 xpobeil paBHBI COOTBETCT-
BerHo 1 u a®

HNmeem: \ \ , .

% . al 1
'Iib"*"is:b- 1+4a.=b—r4a
a a1 a . a? a®
2. IlpeoGpasoBaTs B ApoGbh Pa3sHOCTH ‘:+3 _b=3 i
a’ + ab ab + b*

Ousi HaxoxZeHHs HaubGolee IPOCTOro oOIIero 3HaMeHATeNs
PasJIoKUM 3HAMEeHATeJ b KaKJoH Apo0u Ha MHOKHUTENH.

Hmeem:

at3  b—3 _ a+3 b—3
a®Lab ab+b al@a+b) b@at+b)
(@4+3)b—(b—3)a _ abf3b—ab+43a  3(a+b)

L ]

ab (a + b) ab (a + b) ab (a + b)

& |

27. IlpepcraBbTe B Bune ApoOH:

x 3 2 5 % 17 25
DEeh Bldn Bo=g @ o+n Bt

D 2x  3x 8y | 4y 24c  36c’
b? a 3a Ta 3a
) - — 2 I, L4 g L4
)4 b’ )% a’ )5c+4c’ ) 5 106’
28. BrmosiHuTe ClIOMeHHEe Ipoleii:
5y —3 2 b4+2 8c—5
a) == 4 &‘; B) — — :
6y 4 15b 45¢
3x -5  x—3 8b 41 6 b
6) o I r) 2t _Wth
35x 21x 400 30y
29, Ilpeob6pasyiiTe B Apo0b:
b1 2a—3b | da—5b
a — e Y .
) a? a’ A a* + ab?
1—x 1 ' x—2 2% —
0) — - e) - "_—y;
% x? xy? xy
a+b  a—b, 2—a® 1,
B) a? + -_ab ] .?R) 10 + ;7‘9
x— x—2z 142 1
ry £=0_2=2% gltf 1
xy xz x12 x8



30. IIpeo6pasyiire cyMMy B ApoGE:

1 1 1 be — a? ac — b? ab — ¢?
a) — ] —; = ;
)ab+ac+bc : B) . ab + be + ac
b—a , a—b  a-bd 2a® — 1lab a-+2b a-—>bb
6 ; —_ .
) a? T b? + ab ) 2ab + a b
31, IIpeoGpasyiiTe BrIpaskeHHe B JIpo0b:
1 1 (a —b)? (b + c)?
B)x+> 6 ——a =0 1 b _Eta7
)x+ y ) a @ B) 2a +bo ) e 2b
382, IlpemcraBnTe B BHIE ApoOu:
c—a , b m n 3x 2y
a =+ 2 B { H = H
) = bt )m—n_rm—i—n n)G(x+y) 3(x+ )
2 2
6)x+1_x+y; r) 2a _ 1 . e) a _ b .
x—2 y 2a—1 2a-1 5(a—0b) d{a—0b)
83. Ilpeo6pasyiiTe B npobb: .
b n? 9
a) 1—2E2 B) m—n+ - — ==
) — ) m Bt s ) ¥ ——
2 ba az+b2 a4+1
6 @+ —a b—— a?— ——+1.
) — ; r) a-+ e e) a1

34, HailizuTte 067acTh ONpEJEJEeHHS BHIDAKEHUS MU JOKAXKUTe, 4TC
IpU BCeX 3HAUYEHHNX IlepeMeHHOU u3 00JaCTU OIpeJesIeHH st
3HaYeHHe BLIPAMKEHUS He 3aBUCHUT OT BHAUYCHUS IepPeMeHHOIL:

B5x -+ 3 Tx -4 11y +138 | 15y +17

m—— - 6 Ll
)2(x+1) 3(x+1)° ) 3y —3 - 4—4dy
35. VmpocTuTe BhIpaskeHue:

a? x b 4a

. < B oo .

) x@a—zx)  x—a ) 2a® — ab 2ab — b’
p2 — 4 4 9

4y 4y | r) y x

3x% - 2xy o 3xy + 2y?"

86. Halimnre o6iacTh oIpefesieHUd BHIDAaKeHUS M YIPOCTHUTE €ro:

&) 6)

y@y—b) b—2y

x—25 3x 45
Bx —25  x2—bx '

12—y 6
6y —36  y>—6y

37. Joxa:xurte, 9To ecaud a U b — HaTypajbHBEIe YHCJIa, TO 3HaUe-
HHEM [IaHHOTO BBIPAMKEHUS

8) 1 1

1
a®+ab ' ab+ b

ab—a B

6) — (@+b)

ABIgeTcs 0ORIKHOBEHHAH JIpOﬁB C YHCJIUTEJIEM, PaBHBIM €JHH=
e, I'IpnBep;n're YHCJIOBBIE IPHMEPHI.

11



38'

39.

40,

41.

42,

43.

44,

12

IIpencraBsTe B BUAe Apobu:

x* —3x b—6 2
2) Ee - = R) b
x+y) x—y =x+y 44— 2P
b® — 8be b 156 — 25a
) =& 3 e — }
)b—c+ b2—ct’ )ab—aaa b? — 2542
a—2 2 — 5a x—12q 4a
B) Yy __ Y y; 31{) _ .
a-ty a® —y? s x? — 16q? dax — x?
a3 1 a— 30y 10y
P)T“—'— F) 8) — e
a®*—1 a’+a a? — 100y2 10ay — a*

Haiinute oGracTs ompefeseHUs BBIPAMKEHUS H JOKAa’KUTE, 9TO
opu Jdo0oM x¥ u3 06JIaCTH ONpPEeNesIeHUs:

a) 3HAYEHUE BHIPAKEHUS

x—1 x? —
2 1
0) 3HaYeHUEe BBIPAKEHHS I 6onpme 1.
x?—1 xt —x?

VupocTuTe BeIpaskeHUe U HaliiuTe ero saHavyeHue npu x = —1,51
x-+1 x -2 x4 2 1 x
g) XHL _ xt2, 5 X+ +

-z x*—-1 x3+3x a_g

OTPHUIATEJIEHO,

IlpexcTaBpTe B BUZe APOOM M, €CJAM BO3MOMKHO, YIPOCTHUTE!

2

2) 4 _ 3 + n12 . r) x - x+y .

y+2 y—2 y—4 (x —y) 2x—2y

a 3 a* b a-+b
6 — 5 =
)a—6 a+6+ 36 — a? ") a? — 2ab--b? b‘a—ab;

2a b 16a 2a —b 1 2 1
B) — +b d e) — = + ;

2a* —ab  4a®—0b® 22+ ab (@—382 a*—9 (a+3)

Hoxkasxure, 4ToO:
a) Ha MHOKeCTBe BCEX 4uces, OTJIUYHBIX oT 0 ¥ oT 3, TOoXHecT-
BEHHO PABHBI BHIPAMKEHUS

3 +a“‘ Ka+3+"a+3

a’ —3a a— 2a
6) Ha MHOXKecTBe BCEX 4uCes, OTJAMYHBEIX OoT 2 H OT —2, TOXK-
IEeCTBEHHO DABHBI BBIPAKEHUA

a? a 2
@®—4 a—2 a+t2

ua—1.

Bmpaame X u3 QOPMYJIEL

_—= 2 —E:—' i i—: ]

a)x+ B) 2x . 1; n)3a+5a 8;
n—1 3x x

6)——q—x 2 P)Z + x——2 e Z——é-a——21.

[Be peunsle npucTau A u B pacHoJyIoXKeHbl HA PACCTOAHHU § KM
IPYT OT Apyra. Me:xay HUMU Ky PCHDPYET KaTep, HMeIouit B cTosdelt



45,

46.

47,

48.

49,

50.

b1,

BOJe CKOpOCTh v KM/4. CroJbKO BpemeHu f (B yacax) moTpe-
6yeTcss KaTepy Ha nyTh oT A 10 B u 06paTHO, €CIU M3BECTHO,
49TO CKOPOCTH TEUeHUs PEKH paBHa 5 km/y?

Haiinure t mpu: 1) s = 50, v = 25; 2) s = 105, v = 40.
Typucr nponjbul Ha JIOAKE § KM IIO TeYeHHIO PeKHu 3a ¢ 4. 3Had,
4YTO CKOPOCTHL TEUEeHUS PEKH PaBHA U KM/4, ONpeesiuTe, CKOJIBKO
BPEeMEHH IoHaZoGuTcs TypuCTy Ha obpatusii nyts. O6osEa-
YHB HCKOMOe BpeMs uepes T, BEUucanTe 3HaueHue 1’ (B gacax)

mpu s = 18, t = 2%, v = 1,5.

yﬂpaﬁCHeHPlH AAsA IIOBTOPEHUA

Yzo0pasure Ha KOOPAMHATHOH HPAMOH MHOKECTBO pelIeHuH
HEepaBeHCTBA M BANHIUIUTE €r0 B BUJE UYKUCJIOBOTO MPOMEXYTHKA:

a) x < 3; 6) x| < 3; B) x| < 4.
Yro mpepcraBager coGoii rpadur ypaBHEHHS:
a) x = 2; 6) y = —37

. X
Haiinure 3HayeHUe BEIpaIKEHUS L%l , ecnu x € {—8; —5; —2,4;
x

I 2-;—; 7}. Hoctpolite rpaduk QyHKUMUM, 3afaHHOH GopMyoi
p— l—’rl

k4
Dyuxuua [ samana  dopmyaoit  f(x) =

Y
2x —

Hatigure

f(—2); f(10); f (16). IIpu xaxkoM x 3HaueHUe GYHKIVHN DaBHO

3) 3
@yﬁnuua 3ajaHa GopMyJsoil Yy =—; x — 4. Ilocrpoiite ece
rpaduk. Halizure mno rpadpuxy BsHaueHme GYHKIUH, eCHuI

x = 6; 4; —6. IIpu xakoM x 3HaueHHe QYHKIUH paBHO —2; 0?
ITocrpoiiTe rpadur QyHKIUM, 3afaHHOH GopMyoii:

a) y = —2x + 1; 6) y = 2x — 3.

OrmerbTe Ha YepTe:xe yroa HakJoHa rpaduxa Kk ocu abeumee.
ITpu xakoM yCAOBHH YroJ HakJIOHA K ocu albcuucc rpadmxa

dysrnuy, 3aganHoit Gopmysoit y = kx -+ I, sBIAETCA OCTPEIM,
TyneM?

4. TOXOECTBEHHBIE NPEOGPA30BAHMA PALMOHAJIbHBIX
BbIPAXEHWH

Mzl Y6GJ1HJIHC]:, 4TO IIpOHM3BeJeHKHe H 4YaCTHOe, CYyMMy H pas-

HOCTB Jpofeil Bcerja MOJKHO IIPEACTaRUTL B BUIE APOOH, YHCAUTEND
¥ 3HaMEHaTeJb KOTOpOo#l — MHorouxeHwl. CiefoBaTenbHO, Jro6oe
palMOHAJbHOE BHIPAKEHHE TaKiKe MOMKHO IIPEJNCTABUTH B BHJIE
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IpodH, CHCHUTEN: U BHAMEHATENb KOTOPOY — MHOTOWIeHHl. Ecmu
IpH 3TOM HYXHO BBINOJHHTH HECKOJbKO IpeobpasoBaHuii, TO
IPeBADUTENILHO CHAEAYET ONMPENEJUTh MOPAJOK HX BHINOJHEHUA.
IIpusegeM mpumep.
IlycTs HYy:XHO mpeoGpas3oBaTh B po0b BHEIpaKeHUe

2—-
x + 1 % 4
x+2 3x

STO BHIpa’KE€HHE IIPeACTaBIAET €000l CYyMMy IIeJIOTO BEI-
- 1 x? —
pakeHus 2X M IPOU3BeINeHUA aApobeit _T}.—z u
X

4
. Cragana

3x
HY)XHO npeo6pas3oBaTk B ApoOb NpoH3BeAeHHE npobeil, a 3aTeM
CYMMYy IIeJIOT'O BBIPAYKEHUS U IIOJYYEeHHOH Apolu.

1 1 -x2—4_(x—}—2)(x—-2)=x—2.
x+2 3x  (x+2)- 8% 3x

, X—2 62 x—2

2 = 3x

1 x%—
Bripaxxenne 2x + —— -

x-42 3x

6x” + x — o o

—+3— HA MHO’KECTBe BCeX 3HAUeHUI MepeMeHHOM, IPH KOTODEIX
X

Kaxjgoe u3 9THX Bmpameﬁm‘«i HUMeeT CMBICIH.

TOMKOECTBEHHO PaBHO BBIPDAMEHUIO

B2. Omnpezmenure HOPAJOK BEINOJHEHHS NpeobpasoBaHWii M YIpo-
CTHTE BBIPAKEHUE:

x 1—x% t—y _ 8 ____3_
a) (x+1 +1) 4x> — 1’ r) 4y x> —zxy %2
1 . y—y+1 24 dr — x* —4
T S 1 . g
%) (l—y y) v —2y+1 A +(x-—2)2 3(x+6)
ab+ b 3a a—{—b da n a4 4
B st ® (2—0 a) (2+a—2)

b3. anoc'rm*e BBIPAKEHNE:

o (=5 )

6) (2x+1—1_12):<2x—2:’i1);

)(p—q+ p+qp2) : <p2p—442 +qip);

r) (6a 4+ 1 6a — 1 'a"—36.
(a‘l—Sa a'3+6a) a'3—|—1’
) 5x 4y 5x —y .x2—25y"_
A (x“—Bxy x‘—’+5xy> x4y
2ab a—b b
b— : =
¢) (a+ a-!—b) (a+b+a)



x)

dxy | 1 1 \.
p—a (y2 —x 2 2xy +y)
3) (x+2y)2_ ( *—2 1 @y—xP ).
2y x* + 2xy x*—4y* x4+ 2y
b4, lloxaxm're, YTO IIPH BCeX B3HAYECHHAX IIePEeMEHHBIX, IIPH KOTO-

PEIX BBIPpaXeHHe uMeeT CMBICJI, €I0 3Ha4eHHe He 3aBHCUT OT
SHauYeHUH IIepeMEHHEBIX:

2ab a—b\ 2 b,
a)(aﬂ—-b2+2a+2b)'a+b+b—a’
6) y B —xy x oy
x—y A+ ((x—y)" xz—yﬁ)'

5) x_x—6.2x—6_l_x.
x2—86 x2+46x) x46x 6—x

213 3
r) Y +y+y_(2y+ __ ¥ )
83—y  2y+3 \y—38y r*—9
55. IlpeacraBeTe B BHAe ApoOm:

Q) (n++)3 B (24 1)+ (>- 1y;
n y v
6 (& _ 2)2; (_g 1)2_ (1’._1 .
) (b a r) g F p g p)
56. YnpocTuTe BBIpakeHUme:
2__a_ a—b_}_3 2x—5_1
a) —— 6) ——— B =
24+ = L FIEN i
a ¢ Y

57, BrmonHuTe OOJACTAaHOBKY M YIPOCTUTE NOJYUECHHOE BEIDAKEHNES

x—a ab b a—>b
, TIe x = $ 0) , TIHEe X = ——,
x—b a+b b a+tb

2)

ynpamnenna O TIOBTODEHHA

58. HalijuTe KOOpAHHATEI TOUYEK IepeCeYeHHd C OCBI0 X M OCBLIO U
rpadrka QYHKIUM, 3afJaHHOH GOPMYJIOI:

a)y=—;x—2; 6) y = —0,4x + 2.

TlocrpoiiTte rpadux 5TOH (PYHKIHH.

59. Hanummure ypaBHEHHe MNpPAMOH, NPOXOAfAImleil uepe3 TOIKY
(0; 4) u mapanneapHO#l mpamoii y = 3x.

60. HanummTe ypaBHEHHe NpPAMOI, NIpOoXOojdllelf uepe3 Hadalo

o . 1
KOOPAUHAT W NapaNeNbHOH mpaMolt y = ——x — 8.



61. Yzo6pasure cxeMaruuecku rpadur GyHruuu, 3ajaHHO# ¢op-
mynoit y =kx + 1, ecau:

a) k >.0,1 >0 B) E <0,1 <0
6)k <0,1 >0 r) 2 =0,1>0.
62, flsnsercs MU OJHO M3 MHOKECTB A B B NOAMHOK2CTBOM JApYV-
roro, eciuw:
a) A={—1;0; 8}, B={—4; —3; —1; 0;2; 3; 4};

6) A — MHOKeCTBO L[eJIBIX Ynuces, B — MHOXKECTBO YeTHEIX YHUCEJ;
B) A — MHOXXeCTBO APOOGHEIX umces, B — MHOMKECTBO IIOJOMKM-
TENBbHBIX YUCEeN?

a) Haiigure muoxectBa X JY u XY, ecan X = {a; b; ¢; d};

Y = {¢; d; [}

6) Haiizure wmHOoxectBa A[)B, A|JB, ecam A — MHO!Ke-

CTBO JBYBHAUHBIX uHCeJ, KpaTHHIX 10, m B — MHOMKECTEO

ABY3HAYHBIX JHCEJ, KpaTHHIX 15.

64. ToxkakuTe Ha XKoOpAuHATHON mnpsamMo¥* wMHo)kectBa A\ B u
A\ B, ecau:

a) A =[—8;3] u B =[—b; 6];
6) A =]—o0; 10f mw B = [6; + oo[.

65. Ha pucyHke 1 zneBrli Kpyr usobpaskaeT MHOMKeCTBO A, a mpa-
BRI KPYT — MHOKeCTBO B. Beca samrpuxosaHHas o06JacThb
nsobpaxaer obbenuHeHue MHoOxecTB A u B, a o6Ginacrs, 3a-
ITPUXOBAHHASA IBAMKIBI, COOTBETCTBYET IIEPECEYCHHI0 MHOMKECTB
A u B. Iloxaxmure 06sacTh, KoTOpasd H300paskaer: a) MHO:Ke-
CTBO 32JIeMEHTOB A, He IpuHaajexamux B; 6) MHOKeCTBO
2JeMeHTOB B, He nmpuHaAJieKamux A.

66. Vcmoansys cXeMy, IPUBEJEHHYIO HA PUCYHKe 1, pellluTe 3a7auy:
a) Ilycts A — MHOXecTBO yueHMKoB VII Kiacca, mocemao-
INUX CEKUMI0 T'MMHACTHKH, & B — MHOMKECTBO YYEHHKOB 5TOTO
JKe KJjlacca, MOCEMAMUX JEKHYIO CeKIuoo. CKONBKO YUEHHKOB
3aHIMAaeTCsl OJHOBPEMEHHO B 00eHX CeKIHAX, eCIH B KJacce
Bcero 36 UeJIOBEK; TOJABKO I'MMHACTHKON sanumaercsa 10 ueno-
BEK, & TOJBKO JblKaMu — 14 genoBek. (M3BeCTHO, YTO KaskAbId
VYeHHK KJacCa 3aHUMaeTCH NC KpaliHel Mepe B oZHON M3 yka-

BaHHEBIX CEeKIMiL.)
6) Ilycts A — MHOMECTBO yue-
AUB HukoB VII xiacca, mocemaronrix
" CeKI[MI0 TMMHACTHKH, a B —MHO-

JKEeCTBO YUYEHHKOB DTOrO Ke KJac-

/ ca, IIOCEINAIONMIUX JEIKHYIO CeK-

W10, IPHYEeM U3BECTHO, HUTO

Ka)KIblH YYEeHHK B3aHUMaeTcCs IO

KpaliHeli Mepe B OJHOH M3 YyKa-

3aHHBIX ceknuii. CKoOJBKO yue-

HUKOB B KJacce, €CJIH TIHMHAacC-

\g’ G . 8 TurKoil s3aHumaercs 20 uwesOBEK,

aspxaMu — 15, Tem um apyrum
Puc. 1 BuzoM cmopra — 4 uenoBexa?

63

16



